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9 5 年專門職業及技術人員會計師考試試題 
等別：高等考試 

類科：會計師 

科目：成本會計與管理會計 

 

申論題部分：（5 0 分） 

海棠公司一直向具有品質良好口碑的信義公司購買製造產品所需之主要零組件－馬達，每年

以一個馬達$ 2 0 0 之價格購買 2 0 , 0 0 0 個馬達，分 2 0 次訂購，每次訂購數量相

同，每次的訂購成本為$ 1 0 。海棠公司投資存貨之資金成本為 2 0 % ，而與倉儲有關的持

有成本每個馬達為$ 4 0 。海棠公司正思索將馬達之採購改採及時採購制度。若將向信義公

司之採購改成及時採購方式，則每個馬達之價格將提高為$ 2 0 1 ，每次訂購之數量將減

少，訂購次數將增為 2 0 0 次，1 年仍訂購 2 0 , 0 0 0 個馬達，每次的訂購成本不變，

與倉儲有關的持有成本以及資金成本亦無改變。採行及時採購制度後，可能因缺貨而喪失銷

售產品之機會，預估每年可能缺貨 3 0 單位，每單位的缺貨成本為$ 5 0 。 

試求：海棠公司將對馬達之採購改採及時採購後，每年因而可節省之金額為若干？（8 分） 

續上題，海棠公司實施及時採購制度向信義公司購買馬達；但 2 年後，另一家馬達製造商和

平公司與海棠公司接觸，表示願意以每個馬達$ 1 9 8 的價格供應海棠公司 1 年

2 0 , 0 0 0 個馬達需求。若改成向和平公司購買，每次的訂購數量與訂購成本皆與向信義

公司購買時相同，與倉儲有關的每個馬達持有成本將降為$ 3 6 . 8 ，海棠公司之資金成本

仍為 2 0 % 。但由於和平公司的產品品質較差，海棠公司若改為向和平公司購買，則需額外

對所採購之馬達進行檢查，並會使海棠公司的顧客退貨數增加；每個馬達之檢查成本為

$ 2 . 5 ，而每年的產品退貨數將由 1 0 單位增加為 1 4 5 單位，每單位的退貨處理成本

為$ 5 7 。另外，因和平公司之交期較不準，故預計每年因缺貨而喪失的銷售數將由 3 0 單

位增為 2 8 0 單位，每單位的缺貨成本仍為$ 5 0 。試問： 

海棠公司若改成向和平公司購買馬達，則將使海棠公司每年成本增減多少？（須正確註明

增加或減少，否則不予給分）（6 分） 

當和平公司對海棠公司每個馬達之報價為若干時，就海棠公司的財務面而言，每年向信義

公司購買或向和平公司購買並無差異？（6 分） 

【擬答】： 

 

購買成本： 

2 0 0 ×2 0 , 0 0 0 ＝4 , 0 0 0 , 0 0 0  

2 0 1 ×2 0 , 0 0 0 ＝4 , 0 2 0 , 0 0 0  

每次採購數量： 

2 0 , 0 0 0 ÷2 0 ＝1 , 0 0 0 單位 

2 0 , 0 0 0 ÷2 0 0 ＝1 0 0 單位 

訂購成本： 

2 0 ×1 0 ＝2 0 0  

2 0 0 ×1 0 ＝2 , 0 0 0  

持有成本： 

( 2 0 0 ×2 0 ﹪+ 4 0 ) ×1 , 0 0 0 ÷2 ＝4 0 , 0 0 0  

( 2 0 1 ×2 0 ﹪+ 4 0 ) ×1 0 0 ÷2 ＝4 , 0 1 0  

缺貨成本： 

3 0 ×5 0 ＝1 , 5 0 0  

  原有制度  採用及時採購制度

購買成本  4 , 0 0 0

, 0 0 0  

 4 , 0 2 0 , 0 0

0  
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訂購成本  2 0 0   2 , 0 0 0  

持有成本  4 0 , 0 0

0  

 4 , 0 1 0  

缺貨成本  -   1 , 5 0 0  

  4 , 0 4 0

, 2 0 0  

 4 , 0 2 7 , 5 1

0  

結論：成本節省＝4 , 0 2 7 , 5 1 0 - 4 , 0 4 0 , 2 0 0 ＝1 2 , 6 9 0  

 

 1 9 8 ×2 0 , 0 0 0 ＝3 , 9 6 0 , 0 0 0  

2 0 0 ×1 0 ＝2 , 0 0 0  

( 1 9 8 ×2 0 ﹪+ 3 6 . 8 ) ×1 0 0 ÷2 ＝3 , 8 2 0  

2 0 , 0 0 0 ×2 . 5 ＝5 0 , 0 0 0  

( 1 4 5 - 1 0 ) ×5 7 ＝7 , 6 9 5  

2 8 0 ×5 0 ＝1 4 , 0 0 0  

  向和平採購 

購買成本  3 , 9 6 0 ,

0 0 0  

訂購成本  2 , 0 0 0  

持有成本  3 , 8 2 0  

缺貨成本  1 4 , 0 0 0

檢查成本  5 0 , 0 0 0

退貨處理成本  7 , 6 9 5  

  4 , 0 3 7 ,

5 1 5  

結論：成本增加＝4 , 0 3 7 , 5 1 5 －4 , 0 2 7 , 5 1 0 ＝1 0 , 0 0 5  

 

設單價為 x  

2 0 , 0 0 0 x + 2 , 0 0 0 + ( 0 . 2 x + 3 6 . 8 ) ×1 0 0 ÷

2 + 5 0 , 0 0 0 + 7 , 6 9 5 + 1 4 , 0 0 0 ＝4 , 0 2 7 , 5 1 0  

x ＝1 9 7 . 5  

 

健康公司產銷簡單型與多功能型的兩種計步器產品，X 7 年度共銷售簡單型 8 , 0 0 0 個及

多功能型 2 , 0 0 0 個，其單位售價分別為簡單型$ 2 0 0 及多功能型$ 4 0 0 ，其他相關

資料如下所示： 

 

  簡單型（每個） 多功能型（每個）

直接原料  $ 6 0  $ 1 0 0  

直接人工  3 0  5 0  

變動製造費用  2 0  3 0  

固定製造費用  4 0  4 0  

 

目前工廠產能可提供生產產品 1 0 , 0 0 0 個，固定製造費用總額為$ 4 0 0 , 0 0 ，若

額外投入$ 3 0 0 , 0 0 0 的成本，則可使年產能增加到 1 5 , 0 0 0 個。 

變動銷管費用為銷貨之 5 % 。 

年銷售量在 1 5 , 0 0 0 個以內時，固定銷管費用為$ 3 0 2 , 0 0 0 ；若超過

1 5 , 0 0 0 個，則增加為$ 5 0 0 , 0 0 0 。 

所得稅率為 3 0 % 。 
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健康公司預期在 X 8 年度將有以下之改變： 

每個簡單型與多功能型計步器之原料成本將分別下降 5 % 與 1 0 % 。 

兩種產品之直接人工成本將增加 2 0 % 。 

將每個簡單型計步器之售價提高到$ 2 2 0 ，而每個多功能型計步器之售價則降到

$ 3 6 0 ，並額外增加投入$ 5 4 , 0 0 0 的廣告費。 

銷售組合將為簡單型 7 5 % 及多功能型 2 5 % 。 

試求： 

在 X 7 年度的兩產品的實際銷售組合下，健康公司 X 7 年度之損益兩平總銷貨額為多少？

（6 分） 

 X 8 年度健康公司若欲達成稅後淨利$ 2 5 2 , 0 0 0 的目標，則至少必須銷售各產品多

少個？（8 分） 

若健康公司 X 8 年度的實際稅後淨利為$ 1 3 7 , 7 6 0 兩產品之實際總銷售量為

8 , 0 0 0 個，除了兩產品的實際銷售組合與原先所預期的不同以外，其餘皆如上所述，則

X 8 年度簡單型之實際銷售組合比例為何？（6 分） 

【擬答】： 

 

簡單型單位邊際貢獻＝2 0 0 - ( 6 0 + 3 0 + 2 0 + 2 0 0 ×0 . 0 5 ) ＝8 0  

多功能型單位邊際貢獻＝4 0 0 - ( 1 0 0 + 5 0 + 3 0 + 4 0 0 ×0 . 0 5 ) ＝2 0 0  

平均單位邊際貢獻＝8 0 ×0 . 8 + 2 0 0 ×0 . 2 ＝1 0 4  

損益兩平銷售量＝
104

000,302000,400 +
＝6 , 7 5 0  

簡單型銷售額＝6 , 7 5 0 ×0 . 8 ×2 0 0 ＝1 , 0 8 0 , 0 0 0  

多功能型銷售額＝6 , 7 5 0 ×0 . 2 ×4 0 0 ＝5 4 0 , 0 0 0  

合計＝1 , 0 8 0 , 0 0 0 + 5 4 0 , 0 0 0 ＝1 , 6 2 0 , 0 0 0  

 

2 5 2 , 0 0 0 ÷( 1 - 3 0 ﹪) ＝3 6 0 , 0 0 0  

簡單型單位邊際貢獻＝2 2 0 - ( 6 0 ×0 . 9 5 + 3 0 ×1 . 2 + 2 0 + 2 2 0 ×0 . 0 5 )

＝9 6  

多功能型單位邊際貢獻＝3 6 0 - ( 1 0 0 ×0 . 9 + 5 0 ×1 . 2 + 3 0 + 3 6 0 ×0 . 0 5 )

＝1 6 2  

平均單位邊際貢獻＝9 6 ×0 . 7 5 + 1 6 2 ×0 . 2 5 ＝1 1 2 . 5  

銷售量＝
5.112

000,54000,302000,400000,360 +++
＝9 , 9 2 0  

簡單型銷售量＝9 , 9 2 0 ×0 . 7 5 ＝7 , 4 4 0  

多功能型銷售量＝9 , 9 2 0 ×0 . 2 5 ＝2 , 4 8 0  

 

1 3 7 , 7 6 0 ÷( 1 - 3 0 ﹪) ＝1 9 6 , 8 0 0  

設簡單型銷量 x ，多功能型 8 , 0 0 0 - x  

9 6 x + 1 6 2 ×( 8 , 0 0 0 - x ) - 4 0 0 , 0 0 0 - 5 4 , 0 0 0 - 3 0 2 , 0 0 0 ＝

1 9 6 , 8 0 0  

x ＝5 , 2 0 0  

多功能型 8 , 0 0 0 - 5 , 2 0 0 ＝2 , 8 0 0  

5 , 2 0 0 ：2 , 8 0 0  

結論：簡單型與多功能型比為 1 3 ：7  

 

台欣物流公司利用最小平方迴歸分析法估算其年度撿貨成本。該公司初步選定直接人工小時或

包裹數目作為檢貨之成本動因，並分別以此兩種不同之動因求得撿貨之成本函數： 

直接人工小時： 
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變項  係數  標準差  t - 值 

常數項  7 4 8 . 3 0   3 4 1 . 2 0  2 . 1 9

獨立變數  5 2 . 9 0   3 5 . 2 0  1 . 5 0

r
2 ＝

0 . 3 3  

      

包裹數目： 

變項  係數  標準差  t - 值 

常數項  2 4 2 . 9 0   7 5 . 0 4  3 . 2 4

獨立變數  5 . 6 0   2 . 0 0  2 . 8 0

r
2 ＝

0 . 7 3  

      

請問： 

那一個迴歸方程式是比較好的成本函數？為什麼（3 分） 

根據上列資料，如果直接人工增加 1 小時，檢貨成本會增加多少？（3 分） 

請使用小題所決定之較好成本函數，估計下一年度的檢貨成本。假設下一年度預計直接人

工小時為 5 , 3 0 0 小時，包裹數目為 6 5 , 0 0 0 件。（4 分） 

【擬答】： 

包裹數目，因為判定係數大，所以解釋能力強 

 5 2 . 9  

 2 4 2 . 9 6 ×6 5 , 0 0 0 ＝3 6 4 , 3 4 2 . 9  

 

測驗部分：（5 0 分） 

  越來越多管理者的報償，受到績效評結果的影響。下列敍述何者不正確？ 

根據績效給定管理者報償，是一風險分攤機制  

各績效指標的權重，視管理者所重視的目標而決定  

有關績效評估，不論採用相對績效指標或絕對績效指標，均需考慮公司所在產業的績效

表現  

現金獎酬比股票獎酬，更能誘使管理者與股東的利益相一致 

  公司的管理階層在進行顧客獲利分析後，針對那些帶給公司損失之顧客，應採取下列何項

措施？ 

應立即與其終止往來，以使公司整體利潤提高  

此種情況不會存在，因為銷售一定會為公司帶來利潤  

應先評估是否有什麼改善方法，可使其帶給公司的利潤貢獻由負轉正  

應繼續維持與該顧客之交易，因為就長期而言，所有顧客皆會帶給公司正的利潤貢潤 

  使用「剩餘利益」作為績效衡量的指標，比使用「投資報酬率」，更能促進目標一致性，

其原因為何？ 

「剩餘利益」強調應減掉未使用資產的成本  

「剩餘利益」可促使管理者追求絕對金額最大化 

「投資報酬率」強調須提高銷貨的報酬率，但「剩餘利益」不會  

「投資報酬率」太過考慮設算成本與必要報酬率 

  市場佔有率差異（m a r k e t - s h a r e  v a r i a n c e ）最不可能受到下列那

一因素所影響？ 

經濟衰退   

競爭對手提供較好的服務  

媒體揭露：公司產品的品質發生問題  

管理者相較於競爭對手所投入之努力程度 

  有關吸脂式訂價（s k i m m i n g  p r i c i n g ）策略，下列敘述何者錯誤？ 

係一項針對新產品的訂價策略  



志聖 CPA 歷屆試題 

 
共 9 頁 第 5 頁    志聖研究所‧國立保證班 http://www.easywin.com.tw/ 

隨著競爭性產品逐漸出現，再削低價格，藉以維持市場占有率  

適合需求價格彈性高的產品  

目的在於短期內，獲取高額利潤的訂價策略 

  通常企業會採用倒推成本制（b a c k f l u s h  c o s t i n g ）主要係基於下列那

一項原則或目的？ 

有效控制或抑減生產成本 避免成本交叉補貼  

成本配合原則  成本效益原則 

  在 比 較 變 動 成 本 法 （ v a r i a b l e  c o s t i n g ） 與 歸 納 成 本 法

（a b s o r p t i o n  c o s t i n g ）時，如果發現本期期初存貨高於期末存貨，

此訊息可能顯示什麼？ 

本期銷貨較前期成長  

本期歸納成本法出現不利之生產數量差異（p r o d u c t i o n - v o l u m e  

v a r i a n c e ）  

本期生產數量較前期減少  

變動成本法下之淨利，高於歸納成本法下之淨利 

  下列何者是分攤聯合成本的理由？ 

提供財務報表編製與所得稅申報所需要的成本資料  

提供管理人員評估各部門績效所需的成本資訊  

提供進行成本習性分析所需的成本資訊  

提供按成本基礎計價契約所需的成本資訊  

提供進行成本直接歸屬所需的成本資訊 

    

  公司採用複式分攤法（d u a l - r a t e  m e t h o d ）分攤成本時，下列分攤觀念

何者正確？ 

在把某一服務部門的成本分攤給某一生產部門時，不會受到其他服務部門使用服務量多

寡的影響  

固定成本係採預計產能下長期需求量比例作分攤；變動成本則以實際產能乘以預計變動

分攤率分攤  

固定成本係以實際產能乘以預計變動分攤率來分攤；變動成本則採預計產能下長期需求

量比例分攤  

成本分攤不公的現象可避免，使部門的決策與企業的目標相吻合  

服務部門將浪費無效率的成本分攤給生產部門的情事，會發生： 

    

  明華公司投入材料及加工成本共$ 2 1 , 0 0 0 ，生產 A 、B 兩種聯產品，在分離點時

相關資料如下： 

  A 產品 B 產品 

生產數量  
2 , 0 0 0

單位 

1 , 0 0 0

單位 

售  價  @$ 4  @$ 6  

  

公司採用「銷售市價法」（s a l e s  v a l u e  m e t h o d ）分攤聯合成本，公

司估計，A 產品若繼續加工，須投入加工成本$ 3 , 0 0 0 ，而其每單位售價可增為

$ 5 ；B 產品若繼續加工，須投入加工成本$ 2 , 0 0 0 ，而其每單位售價可增為$ 9 。

則下列敘述何項正確？ 

 A 產品分攤聯合成本$ 1 5 , 0 0 0 ，B 產品分攤聯合成本$ 6 , 0 0 0   

 A 產品應繼續加工後再出售，其利潤會增加$ 1 , 0 0 0   

 B 產品應繼續加工後再出售，其利潤會增加$ 1 , 0 0 0   

 A 產品應繼續加工，B 產品則逕行出售 
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  關於目標成本制（t a r g e t  c o s t i n g ），下列敘述何者錯誤？ 

以少量增額的方式來改善成本  

顧客的參與及投入，對於目標成本制很重要  

供應商與經銷商的配合，是成本改善的重要來源  

降低產品成本，是主要的目標 

  愛咪屋銷售凱蒂貓布偶。每個凱蒂貓布偶的進貨成本為$ 1 0 0 ，售價為$ 2 0 0 ，預估

2 0 0 6 年每月銷售量為 2 , 0 0 0 個，每次訂購之訂單處理成本為$ 1 2 ，每個凱蒂

貓布偶的年持有成本為進貨成本的 1 0 ％。愛咪屋後續建立了線上採購系統，訂單處理成

本大幅降低為每次$ 3 ，則預測錯誤成本為多少元？ 

$ 1 , 2 0 0  $ 9 0 0  $ 6 0 0  $ 3 0 0  

  公司在進行成本分攤時，必須考慮許多相關因素，下列敘述何者正確？其分攤目的：有

規劃並制定經濟決策、達成激勵或控制效果、作損益取決及資產評價、作價格釐定決策的

依循 其分攤時的考量因素：有因果關係、獲益程度、公平允當與負擔能力 基於績

效評估與資源使用的考量，成本分攤必須於事前決定 為防止服務部門將浪費無效率成

本分攤給生產部門，成本分攤金額應採實際成本 

    

  某一產品的需求函數為：Q = 1 5 0 - P ，其平均成本函數為：3 0 + 0 . 5 Q ，其中 Q

代表產量，P 代表單位售價。若公司欲獲取最大利潤，則該產品的單位售價應訂為多少

元？ 

$ 4 0  $ 6 0  $ 9 0  $ 1 1 0  

  Z 工廠產能為 3 0 , 0 0 0 個機器小時，生產 X 與 Y 兩種產品，其單位邊際貢獻，預

計分別為$ 6 0 與$ 8 0 ；生產一單位的產品，分別需耗 1 5 個及 2 5 個機器小時。為

求總邊際貢獻極大，Z 工廠之最適生產組合為何？ 

生產 2 , 0 0 0 單位之 X 產品  

生產 1 , 2 0 0 單位之 Y 產品  

生產 1 , 0 0 0 單位之 X 產品，生產 5 0 0 單位之 Y 產品  

生產 8 0 0 單位之 X 產品，生產 1 , 0 0 0 單位之 Y 產品 

  承上題資料，Z 工廠預測發生誤差，X 與 Y 之實際單位邊際貢獻分別為$ 5 0 與

$ 8 5 ，其他條件不變下，試問預測錯誤之成本為多少？ 

$ 0  $ 2 , 0 0 0  $ 6 , 0 0 0  $ 2 0 , 0 0 0  

  雷霆公司的生產線員工製造飛毛腿飛彈所需的時間，合乎 7 0 % 累積平均學習模式；製造

出第一個飛毛腿飛彈，耗 5 0 0 小時。以下為生產飛毛腿飛彈之變動成本： 

直接原料 $ 1 0 0 , 0 0 0 / 個 

直接人工 $ 1 0 0 / 人工小時 

變動製造費用 $ 8 0 / 人工小時 

生產 8 個飛毛腿飛彈之總變動成本為多少？ 

$ 1 , 5 2 0 , 0 0 0  $ 1 , 3 7 6 , 0 0 0 $ 1 , 0 4 6 , 9 6 0  

$ 1 , 0 2 7 , 9 7 0  

  新群公司採分步成本會計制度，某月份第二生產部生產資料如下： 

數   量   資  料

第一生產

部轉入 

 
1 4 , 0 0 0 件

生產完成  8 , 0 0 0 件

期末在製

品 

 
5 , 0 0 0 件

   

成  本  資  料 

第一生產  $ 2 8 0 , 0 0 0
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部成本 

材料成本  1 8 , 0 0 0

加工成本  7 1 , 4 0 0

若正常損壞是完成品的 5 % ，產品於完工 9 0 % 時檢驗，檢驗後才投入材料，期末在製

品的完工程度為 6 0 % 。第二生產部該月份材料成本與加工成本的單位成本應為多少元？

$  2 5 及$ 6  $  3 5 及$ 7 $  4 5 及$ 7 . 2   $ 

5 0 及$ 7 . 5  

  承上題資料，公司製成品成本與期末在製品成本各為多少元？ 

製成品成本：$ 2 3 6 , 1 6 0 及期末在製品成本：$ 1 1 8 , 0 0 0   

製成品成本：$ 2 3 8 , 6 0 0 及期末在製品成本：$ 1 1 6 , 0 0 0   

製成品成本：$ 2 4 2 , 6 0 0 及期末在製品成本：$ 1 1 4 , 0 0 0   

製成品成本：$ 2 4 5 , 8 0 0 及期末在製品成本：$ 1 2 0 , 0 0 0  

  托賓公司的稅率為 4 0 % ，其有兩種資金來源，長期借款$ 8 , 0 0 0 , 0 0 0 ，利率

8 % ；權益資金$ 1 2 , 0 0 0 , 0 0 0 ，權益資金成本 1 2 % 。托賓公司有兩個營運部

門：黃金部門與鑽石部門，當年度的相關資料如下： 

  總資產 流動負債  營業利益 

黃金部

門 

 $ 9 , 5 0 0 , 0 0 0  $ 2 , 8 0 0 , 0 0 0  $ 1 , 0 5 5 , 0 0 0

鑽石部

門 

 $ 1 1 , 0 0 0 , 0 0 0 $ 2 , 2 0 0 , 0 0 0  $ 1 , 2 0 0 , 0 0 0

試問：鑽石部門的 E V A ○R 為何？ 

$ 3 9 7 , 4 4 0  $ 1 9 6 , 8 0 0 - $ 8 2 , 5 6 0   -

$ 2 8 3 , 2 0 0  

  某公司無期初的直接原料與製成品存貨，亦無期初與期末在製品，加工成本為其所使用的

唯 一 間 接 製 造 成 本 科 目 。 該 公 司 採 用 倒 推 成 本 制 （ b a c k f l u s h  

c o s t i n g ），並於購買原料與銷售產品時做分錄，當期相關資料如下：加工成本

$ 6 0 , 0 0 0 ，購買直接原料 $ 1 4 0 , 0 0 0 ，產量 5 , 0 0 0 單位，銷量

4 , 0 0 0 單位。下列何者是銷售產品時所應作之分錄？ 

銷貨成本 1 6 0 , 0 0 0  

 原料 1 1 2 , 0 0 0  

 已分攤加工成本 4 8 , 0 0 0  

銷貨成本 1 6 0 , 0 0 0   

 應付帳款 1 1 2 , 0 0 0  

 己分攤加工成本 4 8 , 0 0 0  

銷貨成本 9 2 , 0 0 0   

 已分攤加工成本 4 8 , 0 0 0  

 原料 1 4 0 , 0 0 0  

銷貨成本 1 6 0 , 0 0 0  

 製造成本 4 0 , 0 0 0  

 原料 1 4 0 , 0 0 0  

 已分攤加工成本 6 0 , 0 0 0  

  田中公司同時對家庭與公司行號提供花圃服務，每小時服務定價為$ 1 9 0 。去年，5 位

園丁共工作 1 0 , 0 0 0 小時，其中家庭服務 6 , 0 0 0 小時，公司行號 4 , 0 0 0

小時。所有園丁的工資，均為每小時$ 1 0 0 ；直接材料因使用量很少，故均包括在製造

費用中。製造費用除花圃用品直接原料外，尚包括辦公用品、設備折舊與維修費，其使用

狀況如下： 

   作業耗用量    

作業  成本 公司 家庭  成本動因 
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辦公用品  $ 8 0 , 0 0 0 1 5 4 5   服務顧客數

設備折舊與維

修費 

 
$ 1 8 0 , 0 0 0 3 , 5 0 0 2 , 5 0 0   設備小時

花圃用品  $ 3 6 0 , 0 0 0 6 5 , 0 0 0 3 5 , 0 0 0   面積（坪）

在作業基礎成本制下，田中公司去年之獲利為何？ 

提供予公司行號之服務不獲利  

提供予家庭之服務不獲利  

相對於公司行號之服務，提供予家庭之總獲利較高  

相對於家庭服務，提供予公司行號服務之每一服務小時利潤較高 

  巴西公司實施利潤中心制，其有兩個部門：羊毛與麻布部門。二個部門該年度之相關資訊

如下： 

 總資產  部門淨利 同產業投資報

酬率 

 同產業類似部門利

潤 

羊 毛

部門 

$ 1 , 3 5 0 , 0 0 0   $ 4 0 5 , 0 0 0 2 0 %   $ 5 0 0 , 0 0 0  

麻 布

部門 

$ 9 5 0 , 0 0 0   $ 3 8 0 , 0 0 0 4 5 %   $ 3 0 0 , 0 0 0  

若以相對績效來看，那一部門利潤中心的利潤績效較佳？ 

羊毛部門，因為 3 0 % ＞2 0 %   

麻布部門，因為 4 0 % ＞3 0 % ＞2 0 %   

羊毛部門，因為＄4 0 5 , 0 0 0 ＞＄3 8 0 , 0 0 0 ＞＄3 0 0 , 0 0 0   

麻布部門，因為＄3 8 0 , 0 0 0 ＞＄3 0 0 , 0 0 0  

  蓉華公司每月產銷甲、乙兩種產品，其製造過程需使用 A 、B 兩種機器。該公司相關產

品資料如下： 

每單位  甲產品 乙產品 

售價  ＄2 0 0  ＄3 0 0  

變動成本  1 6 0  2 0 0  

耗用機器小時：A  2  3  

              B   3  8  

A 、B 機器最高使用時數分別為 8 4 與 1 6 8 小時。若事後發現甲產品因市場因素每月

最多只能銷售 3 0 單位，則在現有資料下，預測錯誤成本（ c o s t  o f  

p r e d i c t i o n  e r r o r ）為多少元？ 

＄0  ＄1 0 0  ＄1 6 0  ＄3 2 0  

  秋月公司 9 3 年度及 9 4 年度製成品存貨變動及單位標準生產成本摘述如下： 

 9 3 年度 9 4 年度 

期初存貨 0 單位 ? 單位 

每年製成 4 0 0 單位 5 0 0 單位 

當年出售 3 5 0 單位 5 2 0 單位 

單位標準變動成本 ＄8  ＄8  

單位標準固定成本 ＄2  ＄ 5  

秋月公司存貨計價採先進先岀法，則在兩年度中，變動成本法（v a r i a b l e  

c o s t i n g ） 

淨利比歸納成本法（a b s o r p t i o n  c o s t i n g ）淨利最可能分別多或少？

 9 3 年多＄1 0 0 ，9 4 年多＄7 5   9 3 年少＄1 0 0 ，9 4 年多＄

7 5   

 9 3 年多＄1 0 0 ，9 4 年少＄2 5   9 3 年少＄1 0 0 ，9 4 年多＄

2 5  
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